

За физкультурные кафедры

Орган партбюро, профкома, месткома, комитета ВЛКСМ и ректората
Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института
физической культуры имени П. Ф. Лесгафта.

№ 16 (1166)

Вторник, 24 апреля 1984 г.

Газета издается с 1940 года

Цена 1 коп.



Чемпионы страны

Великолепно выступили в цынешнем сезоне фигуристы-студенты нашего института Лариса Селезнева и Олег Макаров. Высшим результатом ознаменовалась их дебют в Олимпийских играх: они завоевали на льду Сараева бронзовые медали. В их активе также высокие места в первенстве Европы (2-е) и мира (4-е). И вот новая победа: Л. Селезнева и О. Макаров стали чемпионами Советского Союза.

На снимках: Л. Селезнева и О. Макаров.

ЛЕКЦИЮ ЧИТАЕТ АКАДЕМИК

В конце марта с. г. учебный отдел и кафедра анатомии организовали для студентов I курса открытую лекцию, на которую был приглашен ведущий анатом страны, академик Академии медицинских наук СССР профессор В. В. Куприянов.

Лекция была посвящена одной из важнейших проблем современной морфологии — учению микроциркуляции, создателем которого является профессор В. В. Куприянов. Лектор наглядно и убедительно показал важность изучения отдела сосудистой системы, ответственного за обменные процессы в организме, познакомил студентов с методами изучения элементов микроциркуляторного русла у живого человека, которые имеют большое значение для ранней диагностики некоторых заболеваний. Изучение микроциркуляторного русла конъюнктивы глазного яблока и ногтевого ложа у спортсменов является весьма информативным методом экспресс-диагностики состояния тренированности организма.

Лекция сопровождалась прекрасными диапозитивами и двумя кинофильмами. Студенты слушали с огромным интересом. Вот отзывы первокурсников. «С удовольствием прослушали лекцию о микроциркуляции», — отмечает 1-я группа педагогического факультета. — В доступной форме академик В. В. Куприянов сумел преподнести сложнейшие вопросы этой проблемы. Большое впечатление произвела демонстрация уникальных научных фильмов, созданных при непосредственном участии В. В. Куприянова. Хочется поблагодарить заведующего кафедрой анатомии профессора В. Ф. Судзиловского, явившегося инициатором встречи, которая запомнится всем».

Т. ВИХРУК,
преподаватель, зав. учебной частью кафедры анатомии

ВЫПОЛНИЯ ПРОДОВОЛЬСТВЕННУЮ ПРОГРАММУ

По результатам социалистического соревнования автономных республик и областей Нечерноземной зоны РСФСР за успешное осуществление комплексной программы развития сельского хозяйства в 1983 году Ленинградская область добилась высоких показателей, она признана победителем и награждена переходящим Красным знаменем Совета Министров РСФСР и ВЦСПС. Этим отмечен большой самоотверженный труд работников агропромышленного комплекса, всех тружеников области. О делах одного из ее районов мы рассказываем сегодня.

Состоявшееся в конце марта в Москве Всесоюзное экономическое совещание по проблемам агропромышленного комплекса подвело первые итоги работы по выполнению Продовольственной программы, принятой на майском (1982 г.) Пленуме ЦК КПСС. Недавно, по заданию Ленинградского обкома КПСС мне в качестве лектора довелось побывать в Подпорожском районе нашей области. Труженики района вносят немалый вклад в реализацию экономической стратегии партии. Успехи подпорожцев даже при беглом знакомстве впечатляют.

Этот район — самый крупный в Ленинградской области. В то же время он, расположенный на границе с Карелией, наиболее

строительство в Подпорожье Ленинградской гидроаккумуляторной станции.

Здесь сложные климатические условия, однако труженики сельского хозяйства района в целом не только выполняют, но и перевыполняют свои обязательства. Так, за три года 11-й пятилетки район продал государству 5254

до этого сельское хозяйство района развивалось как подсобное, обеспечивающее леспромхозы. И только с 1975 г. Подпорожье, как говорится, вошло в права сельскохозяйственного района.

Труженики села, преодолевая трудности, увеличили поголовье коров в районе с 2950 в 1975 г. до 4400 в настоящее время, производство собственных кормов за тот же период выросло на 30

Продовольственной программы вносят личные подсобные хозяйства сельчан, жителей рабочих поселков и г. Подпорожья. Как отметил директор Подпорожской заготовительной районы т. Шемрай, импульс к активизации деловых контактов с населением дал майский (1982 г.) Пленум ЦК КПСС. В прошлом году заготовительный оборот увеличился на 131 тыс. рублей.

Благотворное влияние на заготовки сельскохозяйственной продукции и сырья оказывают специальные выезды в отдаленные деревни и поселки, расчеты со сдатчиками на местах, торговля товарами стимулирования.

Тяжелы трудовые будни самого северного района области, таков вклад подпорожцев в обеспечение населения Ленинграда продуктами сельского хозяйства.

Многотрудные заботы землемера, животновода, механизатора — людей, занятых одним из самых главных дел на земле. И низкий им поклон за их замечательный труд.

П. БЕЛЫЙ,
доцент кафедры истории КПСС и политэкономики, парлгруп

ПОДПОРОЖЦЫ СМОТРЯТ ВПЕРЕД

удален от Ленинграда.

Своим рождением, становлением и развитием Подпорожье обязано прежде всего строительству на Свири каскада гидроэлектростанций. В конце декабря прошлого года отметила свой полувековой юбилей Нижне-Свирская ГЭС. Ежегодно станции каскада дают народному хозяйству миллиард киловатт-часов электроэнергии. На их базе рас-

トンны картофеля при плане 5000 тонн (105 проц.), мяса — 2253 тонны при плане 2106 тонн (107 проц.), яиц — 1114 млн. штук при плане 500 тысяч (т. е. в 2,2 раза больше). А вот по продаже молока государству план был недовыполнен на 3 проц.

Как отметил в нашей беседе второй секретарь Подпорожского ГК КПСС Аркадий Егорович Авдеев, объясняется это объективными причинами. Главная из них — недостаточно развитая кормовая база. Мелиорация земель начальствует поздно — с 1975 года.

проц., а продажа молока государству — с 9968 до 14178 тонн.

Самым рентабельным в районе является совхоз «Винницкий», возглавляемый В. А. Григорьевым, за успехи в руководстве хозяйством награжденным орденами Трудового Красного Знамени и «Знак Почета». Совхоз выращивает молодняк для других хозяйств района, это одно из лучших хозяйств в области. Его прибыль составляет более 500 тысяч рублей в год.

Кроме общественного сектора значительный вклад в выполнение



На малом факультете

Первая

научно-практическая
конференция

2 апреля в Голубом зале нашего института состоялась I научно-практическая конференция малого факультета. Были заслушаны пять докладов, их представили студенты И. Луговина (IV курс спорта), Е. Катрич (III курс спорта), О. Лещинской (III курс педфака), С. Койпиш (V курс факультета зоологического обучения), А. Тягунов (I курс факультета заочного обучения).

В выступлениях на конференции отмечалось, что такая форма обмена опытом между студентами, занятыми работой на МФ, является хорошим, нужным начинанием.

Старший преподаватель кафедры теории и методики физического воспитания, кандидат педагогических наук Ю. Ф. Курамшин сказал о том, что все представленные доклады подготовлены на высоком научном уровне и затрагивают актуальные проблемы современной массовой физической культуры и спорта.

Были высказаны критические замечания в адрес организаторов конференции. В частности, отмечался низкий уровень использования докладчиками наглядных пособий.

Участники конференции призвали всех, кто действует в сфере малого факультета, к достижению больших успехов в развитии НИРС и предложили в целях более массового участия студентов в научно-практических конференциях привлечь к организации этих мероприятий коллективы кафедр.

С. КОЙПИШ, зам. декана малого факультета.

На снимках: выступают (сверху вниз) — С. Койпиш, Ю. Ф. Курамшин, О. Лещинская, А. Тягунов.

Фото Н. Каплуновского

**Юбиляру~
поздравления!**

ЛАУРЕАТЫ КОНКУРСА ПО ПРАКТИКЕ

Подведены итоги смотра-конкурса по педагогической практике студентов III курса в школе.

Победителями его стали Р. Кремчева (3-я группа, педагогический факультет) и Е. Катрич (6-я группа, спортивно-тренерский факультет). 2-е место заняли В. Одинцова и Н. Широкова (1 и 4-я группы, «спортфак»), а также Л. Бриске (1-я группа, «педфак»). На 3-м месте студенты спортфака М. Онохова, С. Невоструев, А. Солтан (1, 2 и 4-я группы) и педфаковка М. Яковлева (1-я группа). Эти третьекурсники, а также О. Чередов,

Л. Чумаченко, И. Морунова, М. Бадаева награждены Почетными грамотами комитета ВЛКСМ института.

За активное участие в подготовке и проведении смотра-конкурса объявлена благодарность методистам Т. А. Шаниной, Н. М. Моисееву, Е. К. Зайцевой, А. А. Захарьянц, Э. А. Белогородцевой, А. Н. Николаеву, а также учителям физического воспитания В. Ф. Румянцевой, В. П. Башмаковой, Б. В. Шульмана, В. Д. Фихмана.

М. БОГОНОСОВА, член комитета ВЛКСМ института

Дело было вечером...

В опустевших аудиториях и коридорах института — тишина.

Но что это? Тсс! Голоса?

Да, на первом этаже, в буфете, что-то происходит. Давайте заглянем туда и мы с вами.

Десяток столов составлен в круг. А те, кто сидит за столами, так поглощены разговором, что давно позабыли про остывший кофе. Нет, похоже, «кофепитие» — не главное, ради чего они собрались, а лишь фон непринужденного, расскованного общения.

На столах — какие-то бумажные колпаки. Время от времени один, то другой из спорящих перед тем, как взять слово, с улыбкой нахлобучивает колпак на голову. Что бы это значило? Не торопитесь, вскоре все разъясняется.

А спор становится все горячее. Многие спешат высказаться, порой перебивая друг друга. Человек в неописуемом наряде, судя по всему, некто вроде «спикера» в палате английского парламента, потрясает колокольчиком, призывая говорить не одновременно, а по порядку. И тут же, позабыв, к чему обязывает его «солидная должность», сам начинает что-то азартно доказывать...

Но прежде чем познакомиться поближе с этой необычной, шумной и смешливой компанией, тихонько присядем на свободное место и прислушаемся к беседе. Кажется, только что речь зашла об удаче и неудачниках...



«Госпожа удача»

— Молодых ни при каких обстоятельствах нельзя считать неудачниками!

— А по-моему, все люди в определенной мере неудачники. Скажем, в личной жизни все складывается хорошо, а на работе неприятности. Или наоборот... Всегда и во всем везти не может.

— Неправда, есть же счастливчики, которым везет если не всегда, то, по крайней мере, большую часть жизни.

— Постойте, а что, собственно, мы сейчас вкладываем в это понятие — удача? Что это — планомерное жизненное преуспевание? Или случай, так сказать, «блеск фортуны»?

— Конечно, удача — случайность. В отличие от успеха, достигнутого трудом и упорством.

— Но давайте задумаемся: как вообще оценить жизненный успех? Что взять за «точку отсчета»? Вспомните Рембрандта. Трудно вообразить судьбу более беспощадную. Так неудачник ли он, кончивший жизнь в нищете, забытый всеми, одинокий создатель гениальных полотен?..

Да, серьезный оборот принял разговор. А вам, читатель, не хотелось вставить свое слово? Если есть что сказать, — смелее! Пусть не остановят вас опасения, что ваше мнение слишком категорично, спорно или наивно. Только тогда советую надеть колпак. Именно для этой цели

он и предназначен.

Да и в остальном пора кончать с налетом таинственности.

Диалог поколений, или?..

Вопросы были такие (и это только часть):

Каким вы себе кажетесь? Каким кажетесь окружающим? Чего хотите от общения с людьми? Как бы вам хотелось одеваться, если бы не было никакой моды?

Что сказал бы о вас ваш враг? Правда истина. Есть разница? Когда она проявляется?

Ребята из студенческого клуба «Муравейник» писали письма-ответы. Вместо подписей договори-

Увлекателен мир филателии. многих Всемирных филателистических выставках это его собрание постоянно отмечалось высокими наградами. Так, в 1973 году на выставке, проходившей в Польше, он был удостоен серебряной медали Коперника, на следующий год, в Стокгольме, — большой серебряной медали, в 1975-м, в Брюсселе, — посеребренной в 1976-м; в Хельсинки, отмечен позолоченной медалью с почетным серебряным кубком.

Всемирная выставка 1978 года в Лиссабоне принесла Н. М. Моисееву еще одну посеребренную медаль, в 1981 г. на выставке «СССР—ФРГ» в Эссене наградой ему были позолоченная медаль и специальный приз, а на выставке «СССР—Венгрия» 1982 г. в Минске — серебряная медаль. На выставке прибалтийских стран «Балтфил» им была получена позолоченная медаль, и наконец, на недавно демонстрировавшейся выставке «Ленинград-84» — также позолоченная медаль. И каждый раз приходят на его имя поздравления с успехом — из Швеции, Бельгии, ФРГ...

С готовностью откликнулся Ни-кита Мстиславович на просьбу

важных филателистическая тема — «Олимпийский огонь». Его интересует все, что связано с олимпиадами, доставкой огня к месту состязаний.

А сам Никита Мстиславович? Какое отношение имеет он к спорту?

Много лет доцент Н. М. Моисеев преподает на кафедре теории и методики физического воспитания нашего института.

— Студентом факультета физического воспитания педагогического института, — говорит Никита Мстиславович, — я стал, признаюсь, по воле случая. Поступив, не представляя, как буду учиться, спрашиваясь с большими нагрузками. Физическая подготовка была у меня незавидной. Но чем дальше, тем больше, на собственном опыте, я убеждался в необходимости профессии спортивного педагога, и решил, что это и есть мой путь в жизни.

За время учебы стал перворазрядником по волейболу, получил вторые разряды в беге на 100 и 200 м, в прыжках в высоту, третий разряд по гимнастике... После окончания вуза преподавал в Калининграде, тренировал женскую сборную области по волейболу, был чемпионом области по этому виду спорта, а также в беге на стометровку, занял 2-е место на дистанции 200 м.

— А филателия для меня, — говорит Н. М. Моисеев, — не только эстетическое увлечение. Это и область исследовательской, творческой работы. Конечно, в ее процессе постоянно узнаю много нового, очень нужного в повседневной педагогической деятельности.

В. АЛЕШИН

БУДЬ СОБЕСЕДНИКОМ

Диспут?

ЭТО ИНТЕРЕСНО



лись ставить псевдонимы. Можно было написать от лица своего «другого я». А хочешь — отвечаешь как бы от имени кого-то из товарищей.

Обсуждение этих писем и

стало темой разговоров за «круглым столом». Участники — студенты нашего института (подавляющее большинство — из «Муравейника») и «почетные гости». (Ставлю это определение в кавычки единственно потому, что сами гости сразу отнеслись к его излишней пышности с юмором).

Самое время представить их читателям. Некоторые имена вам известны: Алексей Анатольевич Матусов, композитор и музыкант, Илья Олегович Фоняков, писатель, Александр Федорович Железцов, драматург, Наталья Павловна Курапцева, журналист, Эльмар Владимирович Соколов, ученый-социолог, доктор философии, Наталья Юрьевна Ковалева, сценарист, Леонид Меерович Симановский, художник.

Никто из них не читал писем-«исповедей» заранее. А вопросы там, прямо скажем, затронуты глобальные. И потому в первый момент возникло некоторое замешательство: как и с чего начинать? Но, скажу по секрету, так и было задумано: отсутствие всяческой заданности. И идея себя полностью оправдала.

И вот что интересно. Ожидался диалог поколений. А на деле резких «возрастных разграничений» в характере

ре мнений участников не наблюдалось. Диспут получился всеобщим, и нередко точка зрения на проблему человека с огромным жизненным опытом и «зеленого» студента совпадала...

Но если и нет, ребята не робили и не смущались. И тогда гостям приходилось нелегко. Подстерегали их и коварные неожиданности. Как, к примеру, реагировать на записку следующего содержания: «Первое впечатление от вас: знатарь, паук, шпион, дворник, директор шашлычной... Какая маска, вы считаете, вам больше подходит?» И приписка: «Не обижайтесь, мы в колпаках».

Хитрая проверка. Наблюдают: как выкрутишься? И выручат только находчивость и, конечно же, чувство юмора...

Это только пролог

Вероятно, и вы видели это объявление: «Студенческий клуб «Муравейник» приглашает на круглый стол «Человек и маска». А прийти помешали дела.

Или «умотались» за день. Или просто усомнились: «Хм, стоит ли тратить время непонятно на что?» Потому нам и захотелось поделиться впечатлениями. Чтобы в следующий раз вы представили, чего ожидать от такого приглашения.

А «следующий раз» непременно будет. Ведь большинство вопросов даже вскользь еще не успели затронуть. И пусть разрешить их невозможно. Но помочь ребятам задуматься над ними, по-

пытаться сформулировать свои мысли, свою позицию, дать возможность общения с незаурядными людьми, прикосновения к их духовному миру, — это уже много.

Вот несколько отрывков из писем. Они выбраны почти наугад. И каждый — тема для размышления...

«Окружающим я кажусь более остроумным и веселым, чем себе...» «Некоторые молчат, потому что им нечего сказать; так вот я как раз тот человек, которому нечего сказать, и он молчит...» «Сказать по правде, я верю в летающие тарелки и прочие чудеса..» «От родителей даже в критике исходит какое-то тепло...» «Способен ли карьерист любить?...» «Люди, люди... Чего мне от вас надо? Наверное, дерзости, доброты, то есть любви, понимания...»

Конечно, клубу «Муравейник» и его руководителю Галине Иосифовне Волковой хотелось бы, чтобы в грядущие диспуты включились как можно больше студентов. Но агитировать вас я не стану. Ибо ждут здесь не любого («для массовости»), а людей неслучайных, неравнодушных, увлеченных. А таких уговаривать не придется...

Ю. ПЕТРОВСКАЯ